CHỦ ĐỀ 4: BÀI TOÁN VỀ THỜI GIAN
PHƯƠNG PHÁP 1. SỬ DỤNG ĐƯỜNG TRÒN LƯỢNG GIÁC

I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
[image: image1.wmf]·

1

POM(rad)

=j

1. Mối liên hệ giữa dao động điều hòa và chuyển động tròn đều
Giả sử có một điểm M chuyển động tròn đều trên một đường tròn theo chiều dương (ngược chiều kim đồng hồ) với tốc độ góc (. Gọi P là hình chiếu vuông góc của điểm M trên trục Ox trùng với một đường kính của đường tròn và có gốc trùng với tâm O của đường tròn. Ta thấy điểm P dao động trên trục Ox quanh gốc toạ độ O.

Tại thời điểm t = 0, điểm M ở vị trí M0 được xác định bởi góc 
[image: image617.png]


 

Sau t giây, tức là tại thời điểm t nó chuyển động đến điểm vị trí điểm M xác định bởi góc 
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. Khi ấy tọa độ 
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 của điểm P có phương trình là 
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trong đó ta có: 
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Như vậy:

Một dao động điều hòa có thể được coi như hình chiếu của một chuyển động tròn đều xuống đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo.

Khi chất điểm chuyển động được một vòng thì vật dao động điều hòa thực hiện được một dao động. Tần số góc của hình chiếu dao động điều hòa bằng vận tốc góc của chất điểm chuyển động tròn đều đó.

Vecto vận tốc và gia tốc trên đường tròn lượng giác:

Xét góc 
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Khi
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Khi
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Trên hình vẽ ta thấy, nếu vật chuyển động tròn đều trên nửa vòng tròn phía trên thì hình chiếu của nó âm tức là dao động điều hòa đang chuyển động theo chiều âm trục Ox, còn nếu vật chuyển động tròn đều trên nửa vòng tròn phía dưới thì hình chiếu tức dao động điều hòa sẽ đang chuyển động theo chiều dương trục Ox.

Vecoto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng.

2. Phương pháp đường tròn lượng giác

BÀI TOÁN: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
[image: image11.wmf](

)

xAcost

=w+j

. Tính khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ điểm có li độ x1 đến điểm có li độ x2?

Phương pháp giải:

[image: image581.png]


Phương trình dao động của vật có dạng 
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Bước 1: Vẽ trục Ox gắn vào đường tròn bán kính R = A 
Bước 2: Xác định vị trí x1 trên vòng tròn lượng giác và chiều của chuyển động.
Bước 3: Xác định vị trí x2 trên vòng tròn lượng giác và chiều của chuyển động.

(Chiều âm nằm phía trên đường tròn, chiều dương phía dưới của đường tròn lượng giác).
Bước 4: Khi vật dao động điều hoà từ điểm x1 đến điểm x2 thì tương ứng trên đường tròn chất

điểm chuyển động từ M1 đến M2 và quét được một góc 
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Bước 5: Tính góc ( khi đó 
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a

a=wDÞD=

w

 .
Ví dụ mẫu: Một vật dao động trên trục Ox với phương trình 
[image: image15.wmf]x4cos2tcm
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. Tìm khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ 
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 đến li độ 
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Lời giải:
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Vẽ đường tròn bán kính R = A = 4 cm.
Thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ 
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 đến li độ 
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 là thời gian để vật đi theo 1 chiều trực tiếp (chiều âm trên hình vẽ không lặp lại hay quay vòng) từ 
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 như hình vẽ bên. Khi đó vật quét được góc 
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 trên đường tròn lượng giác. 
Ta có: 
[image: image22.wmf]·

·

1

1111

OP

3

cosMOPMOP

R26

p

==Þ=

 .
Lại có: 
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Do đó 
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. Khi đó: 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên qũy đạo tâm O bán kính 5 cm với tốc độ 3 m/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng qũy đạo dao động điều hòa với tần số góc:
A. 30 (rad/s).
B. 0,6 (rad/s).
C. 6 (rad/s).
D. 60 (rad/s).


Lời giải:
Ta có: v = 300 cm / s suy ra tần số góc: 
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. Chọn D
	Ví dụ 2: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính R = 4 cm với tốc độ v. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc 5(rad/s). Giá trị của v bằng:
A. 10cm/s.
B. 20cm/s.
C. 50cm/s.
D. 25cm/s.


Lời giải:
Vận tốc của vật là 
[image: image27.wmf]vr.4.520cm/s

=w==

. Chọn B.
	Ví dụ 3: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O với tốc độ góc 50 cm / s . Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc 10(rad/s). Biên độ của dao động điều hòa bằng:
A. 5m.
B. 0,2cm.
C. 2cm.
D. 5cm.


Lời giải:
Biên độ dao động bằng bán kính đường tròn và 
[image: image28.wmf]v50
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. Chọn D.
	Ví dụ 4: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 4 cm với tốc độ v cm /s . Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn 
[image: image29.wmf]23cm

 thì nó có tốc độ bằng 20 cm / s
A. 10cm/s.
B. 40cm/s.
C. 50cm/s.
D. 20cm/s.


Lời giải:
Tần số góc: 
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Khi P cách O một đoạn 
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 thì tốc độ của nó là
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 . Chọn B.
	Ví dụ 5: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O với tốc độ 30 cm / s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn 9cm thì nó có tốc độ bằng 24 cm / s. Biên độ dao động của P là
A. 10cm.
B. 15cm.
C. 18cm.
D. 20cm.


Lời giải:
Ta có: 
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Lại có: 
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. Chọn B.
	Ví dụ 6: [Trích đề thi THPTQG năm 2016]. Một chất điểm chuyển động tròn đều trên đường tròn tâm O bán kính 10 cm với tốc độ góc 5 rad/s. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo có tốc độ cực đại là
A. 15cm/s.
B. 50cm/s.
C. 250cm/s.
D. 25cm/s.


Lời giải:
Ta có: 
[image: image35.wmf]max

Ar10cm,5rad/svA50cm/s

==w=Þ=w=

. Chọn B.
	Ví dụ 7: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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. Tại thời điểm ban đầu vật có:
A. x = -2cm và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox

B. x = 2 cm và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox.

C. x = 2 cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox.

D. x = -2cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox.


[image: image583.jpg]


Lời giải:
Tại thời điểm ban đầu t = 0 ta có: 
[image: image37.wmf]2
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Do đó 
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 và vật đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox

Chọn D.
	Ví dụ 8: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
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. Tại thời điểm t = 0,5s vật có:
A. 
[image: image40.wmf]x43cm
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 và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox.

B. 
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 và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox.


C. 
[image: image42.wmf]x43cm
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 và đang chuyển động theo chiều âm  của trục Ox.


D. 
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 và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox.



Lời giải:
[image: image584.jpg]


Tại thời điểm ban đầu t = 0,5s ta có: 
[image: image44.wmf]6
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Do đó: 
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 và vật đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox. Chọn C.
	Ví dụ 9: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
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 . Tính từ thời điểm ban đầu, khoảng thời gian vật đến vị trí có li độ 
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A. 
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Lời giải:
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Tại thời điểm 
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 ứng với điểm M0 trên vòng tròn lượng giác. 
Tại thời điểm vật có li độ 
[image: image53.wmf]A
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 lần thứ nhất ứng với điểm M​0 trên vòng tròn lượng giác.
Ta có: 
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Do đó 
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 . Chọn C.
	Ví dụ 10: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
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. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ x = -6 cm đến điểm có li độ x = 5 cm là
A. 0,292s.
B. 0,093s.
C. 0,917s.
D. 0,585s.


[image: image586.jpg]


Lời giải:
Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ x = - 6 cm đến điểm có li độ x = 5 cm là thời gian vật quét được góc 
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 trên đường tròn lượng giác như hình vẽ bên. 
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Do đó 
[image: image59.wmf]12
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 . Chọn A.
	Ví dụ 11: Một vật dao động điều hòa theo dọc trục Ox với phương trình 
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 . Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
[image: image62.wmf]1
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 theo chiều dương đến điểm có li độ 
[image: image63.wmf]2
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 theo chiều âm là
A. 2s.
B. 1,33s.
C. 1,5s.
D. 1,167s.


Lời giải:
Vị trí 
[image: image64.wmf]1
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 theo chiều dương là điểm M1 trên vòng tròn lượng giác.
[image: image587.png]


Vị trí 
[image: image65.wmf]2

x4

=

 theo chiều âm là điểm M2 trên vòng tròn lượng giác. 
Thời gian ngắn nhất vật di chuyển từ x1 đến x2 là thời gian ngắn nhất vật chuyển động từ M1 đến M​2 (không lặp vòng)

Ta có: 
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Do đó: 
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. Chọn D.
	Ví dụ 12: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
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 . Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
[image: image70.wmf]1
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 đến điểm có li độ 
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 là
A. 0,237s.
B. 0,075s.
C. 0,027s.
D. 0,473s.
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Lời giải:
Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
[image: image72.wmf]1
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(ứng với điểm M1 trên đường tròn) đến điểm có li độ 
[image: image73.wmf]2
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 (ứng với điểm M2 trên đường tròn) là khoảng thời gian ngắn nhất vật chuyển động từ M1 đến M2 trên vòng tròn lượng giác được biểu diễn như hình vẽ bên. 
Ta có 
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Suy ra 
[image: image75.wmf]t0,027s
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. Chọn C.
	Ví dụ 13: [Trích đề thi đại học năm 2013]. Một vật nhỏ dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image76.wmf]xAcos4t
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 (trong đó t tính bằng giây). Tính từ thời điểm t = 0, khoảng thời gian ngắn nhất để gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại là
A. 0,083s.
B. 0,104s.
C. 0,167s.
D. 0,125s.
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Lời giải:
Ta có: 
[image: image77.wmf]max
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Tại thời điểm ban đầu 
[image: image78.wmf]0
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Như vậy thời gian ngắn nhất để gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại bằng thời gian vật đi từ x = A đến 
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Ta có 
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 . Chọn A.
	Ví dụ 14: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image81.wmf]xAcos4t
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 (t tính bằng giây). Tính từ thời điểm t = 0, khoảng thời gian ngắn nhất để tốc độ của vật bằng một nửa tốc độ cực đại và đang chuyển động theo chiều âm là
A. 0,104s.
B. 0,073s.
C. 0,115s.
D. 0,146s.


Lời giải:
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Tại thời điểm t = 0 ta có: 
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Do đó 
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 . Như vậy thời gian ngắn nhất tính từ thời điểm ban đầu đến khi vận tốc bằng một nửa tốc độ cực đại là thời gian vật đi đến vị trí 
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Ta có: 
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 . Chọn A.
	Ví dụ 15: Một vật nhỏ dao động điều hoà với biên độ A = 10 cm. Biêt rằng khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai thời điểm vận tốc của vật bằng 
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  lần vận tốc cực đại là 0,25 (s). Gia tốc cực đại của chất điểm có độ lớn là
A. 17,546m/s2
B. 1,7546m/s2
C. 55,85cm/s2
D. 0,5585m/s2
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Lời giải:
Ta có: 
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Theo giả thiết 
[image: image89.wmf]max

v3A

x

v22

=Þ=

 .
Thời gian ngắn nhất giữa hai thời điểm vận tốc của vật bằng 
[image: image90.wmf]3
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 lần vận tốc cực đại là khoảng thời gian vật đi từ vị trí 
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 hay từ điểm M1 đến vị trí M2 trên đường tròn lượng giác như hình vẽ (hoặc từ M3 đến M4) (chú ý các bạn có thể chứng minh khoảng thời gian đi từ M4 
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 M​1 hoặc M2 
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 M3 lớn hơn vì 
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Ta có: 
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Do đó 
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. Chọn B.
	Ví dụ 16: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tốc độ nhỏ hơn 
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  tốc độ cực đại là
A. 
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C. 
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D. 
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Lời giải:
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Ta có 
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 Dựa vào hình vẽ ta thấy vận tốc của vật được biểu diễn bởi nét đậm. Khi đó, vật quét một góc bằng 
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Chọn A .
	Ví dụ 17: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật có tốc độ nhỏ hơn 
[image: image106.wmf]1
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 tốc độ cực đại là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải:
Ta có 
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 . Dựa vào hình vẽ ta thấy vận tốc của vật được biểu diễn bởi nét đậm. Khi đó, vật quét một góc bằng

[image: image112.wmf]·

·

(

)

(

)

1312

2.MOM2MOM22

T

t.T

22

Dj==p-=p-a=p

Dj

ÞDj=pÞ==

p


Chọn D.
	Ví dụ 18: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image113.wmf]2
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 . Trong giây đầu tiên vật đi được quãng đường 6 cm. Hỏi trong giây thứ 2014, khoảng thời gian mà lực hồi phục sinh công âm là bao nhiêu?
A. 0,3s
B. 0,75s
C. 0,25s
D. 0,5s


Lời giải
[image: image594.png]


Sử dụng đường tròn lượng giác. Ban đầu vật ở tại M0. 
( 1s đầu ứng với 
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Ta có: 
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 Tại M2014 lực phục hồi sinh công âm khi vecto lực ngược chiều với vecto vận tốc ( ứng với góc phần tư thứ 2 và thứ 4 trên đường tròn.
( Trong giây thứ 2014 vật quay được 
[image: image118.wmf]2/3
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 rad như trên hình

( Khoảng thời gian lực phục hồi sinh công âm là chọn góc phần tư thứ 4 ứng với 
[image: image119.wmf]tT/40,75s
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 . Chọn B
	Ví dụ 19: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image120.wmf]2
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 . Trong giây đầu tiên vật đi được quãng đường 6 cm. Hỏi trong giây thứ 2014, khoảng thời gian mà lực hồi phục sinh công dương là bao nhiêu?
A. 0,3s
B. 0,75s
C. 0,25s
D. 0,5s


Lời giải
[image: image595.png]


Sử dụng đường tròn lượng giác. Ban đầu vật ở tại M0. 
( 1s đầu ứng với 
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Lực hồi phục sinh công dương khi vecto lực cùng chiều với vecto vận tốc 
[image: image122.wmf]Þ

 ứng với góc phần tư thứ 1 và thứ 3 trên đường tròn . 
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 Trong giây thứ 2014 vật quay được 
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 khoảng thời gian lực phục hồi sinh công dương là góc 
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. Chọn C
	Ví dụ 20: Một con lắc lò xo có dao động điều hòa với phương trình 
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 . Tại thời điểm t1, vật có vận tốc là 
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 . Giá trị nhỏ nhất của khoảng thời gian 
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A. 
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B. 
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D. 
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Lời giải
+) Tại cùng một thời điểm a, v vuông pha nên ta có:
[image: image596.png]A
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[image: image144.wmf]1
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Do v1, a1 trái dấu ( chậm dần ( thuộc góc phần tư thứ 4 hay chuyển động (c/đ) theo chiều dương

+) 
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Do v2, a2 cùng dấu ( nhanh dần ( thuộc góc phần tư thứ 1 hay chuyển động (c/đ) theo chiều âm

Từ x1 đến x2 góc quay nhỏ nhất là 
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Chọn D

	Ví dụ 21: Một vật dao động điều hoà mà 3 thời điểm liên tiếp 
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 Tốc độ cực đại của vật là
A. 48cm/s
B. 36cm/s
C. 
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D. 
[image: image151.wmf]242cm/s

 


Lời giải
Giả sử vật đi từ M đến N rồi đến P, ta có:
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Mặt khác từ hình vẽ ta có:
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Lại có: 
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 Thời gian đi từ M đến biên là 
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 . Chọn C
	Ví dụ 22: Một chất điểm đang dao động điều hòa, vào ba thời điểm liên tiếp 
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 . Tại thời điểm t3 chất điểm có vận tốc là 
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 và sau thời điểm này 
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 thì li độ của vật đạt cực đại. Gia tốc cực đại của chất điểm bằng
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Hai thời điểm t1 và t3 gia tốc có độ lớn ngược chiều nhau, các thời điểm t1, t2, t3 lại liên tiếp nên ta có:
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Tại t3 thì 
[image: image168.wmf]maxmax
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Sau đó 
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 thì li độ cực đại

Tần số góc của dao động 
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Gia tốc cực đại của chất điểm 
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Chọn B

	Ví dụ 23: Cho một chất điểm có khối lượng bằng 50g đang dao động điều hòa với lực kéo về có biểu thức 
[image: image172.wmf](
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 Tính từ lúc t = 0, thời điểm vật tới vị trí cách VTCB một đoạn 
[image: image173.wmf]43cm

 lần thứ 11 là
A. 19/6s
B. 37/6s
C. 43/6s
D. 67/6s


Lời giải
[image: image599.png]


Phương trình F ( Phương trình ly độ x kết hợp vị trí ( Thời điểm t cần tìm
Do 
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Trên đường tròn vị trí cách VTCB một đoạn 
[image: image176.wmf]43cm

 là 
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[image: image179.wmf]0

M

 

Tách 
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 . Chọn D

	Ví dụ 24: Một vật dao động điều hòa phương trình 
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 . Trong một chu kỳ dao động khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp vật cách vị trí cân bằng m (cm) bằng khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp vật cách vị trí cân bằng n (cm). Khoảng thời gian để tốc độ của vật 
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B. 2,48
C. 1,57
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Lời giải
Tốc độ 
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Trong 1 chu kỳ dao động khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp vật cách vị trí cân bằng m (cm) bằng khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp vật cách vị trí cân bằng n (cm) và n ( m 
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Khi đó: 
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Chu kỳ 
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Giải hệ phương trình (1) và (2), ta được 
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 . Chọn A
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PHƯƠNG PHÁP 2. SỬ DỤNG TRỤC THỜI GIAN

I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
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Thời gian vật đi từ VTCB đến li độ x hoặc ngược lại là 
[image: image194.wmf]x
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Thời gian vật đi từ biên đến li độ x hoặc ngược lại thì 
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Chứng minh: Khi vật đi từ vị trí x đến vị trí cân bằng, góc vật quét được là 
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Ta có: 
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Do đó 
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Tương tự khi vật đi từ vị trí biên về vị trí có li độ x vật quét được 1 góc là 
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Ta có: 
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Ví dụ mẫu 1: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 . Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
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Lời giải

Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
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 đến điểm có li độ 
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 bằng tổng thời gian ngắn nhất vật đi từ 
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 VTCB và từ VTCB 
[image: image207.wmf]2

x

Þ

 
Do đó ta có: 
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Hay 
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Ghi nhớ các khoảng thời gian đặc biệt:
Vật dao động điều hòa với biên độ A và chu kì T. Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ:

Vị trí có li độ x = 0 đến x = A hoặc ngược lại là 
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Vị trí có li độ x = 0 đến 
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  hoặc ngược lại là 
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t

12

D=

 

Vị trí có li độ x = 0 đến 
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 hoặc ngược lại là 
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Vị trí có li độ x = 0 đến 
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 hoặc ngược lại là 
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Vị trí có li độ 
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 đến x = A hoặc ngược lại là 
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Vị trí có li độ 
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 đến x = A hoặc ngược lại là 
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Ta có sơ đồ các khoảng thời gian đặc biệt trong dao động điều hòa:
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Từ các phương pháp trên khi làm bài toán về thời gian trong dao động điều hòa ta nên vận dụng một cách linh hoạt các phương pháp đã được học cho mỗi bài toán.

Ví dụ mẫu 2: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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 . Tìm khoảng thời gian ngắn nhất để vật di chuyển trong từng trường hợp sau:

a) Từ vị trí cân bằng đến điểm có li độ x = 5cm

b) Từ vị trí biên dương đến điểm có li độ 
[image: image223.wmf]x53cm
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c) Từ vị trí có li độ 
[image: image224.wmf]x52cm
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 đến điểm có li độ x = 5cm

d) Từ điểm có li độ 
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 đến điểm có li độ 
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e) Từ điểm có li độ 
[image: image227.wmf]x52cm
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 đến điểm có li độ 
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f) Từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 7cm

g) Từ vị trí biên âm đến vị trí có li độ x = 3cm

h) Từ vị trí có li độ x = 5 cm theo chiều âm đến vị trí có li độ x = -2cm theo chiều dương

Lời giải

Ta có: 
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Dựa vào các khoảng thời gian đặt biệt ta có:
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a) Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng (x = 0) đến điểm có li độ 
[image: image231.wmf]A
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b) Thời gian vật đi từ vị trí biên dương (x = A) đến điểm có li độ 
[image: image233.wmf]A3
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c) Thời gian vật đi từ vị trí  có li độ 
[image: image235.wmf]A
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  đến điểm có li độ 
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d) Thời gian vật đi từ điểm  có li độ 
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  đến điểm có li độ 
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e) Thời gian vật đi từ điểm  có li độ 
[image: image241.wmf]A
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  đến điểm có li độ 
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f) Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 7cm là
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g) Thời gian vật đi từ vị trí biên âm đến vị trí có li độ x = 3cm là
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h) Thời gian vật đi từ vị trí có li độ x = 5cm theo chiều âm đến vị trí có li độ x = -2cm theo chiều dương là
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 . Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
[image: image249.wmf]x42
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 đến vị trí vật có vận tốc là 
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 là
A. 
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B. 
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C.
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D. 
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Lời giải
Khi vật có vận tốc 
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Do đó, khi vật có vận tốc là 
[image: image257.wmf]8cm/s
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Do đó 
[image: image260.wmf]min
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 . Chọn D
	Ví dụ 2: Một vật dao động điều hoà, biết khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ điểm có li độ 
[image: image261.wmf]1
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 đến điểm có li độ 
[image: image262.wmf]2
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 là 0,5s. Chu kì dao động của vật là
A. T = 1s
B. T = 1,5s
C. T = 2s
D. T = 1,2s


Lời giải
Ta có: 
[image: image263.wmf](
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 . Chọn D
	Ví dụ 3: [Trích đề thi đại học năm 2013]. Một vật nhỏ dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image264.wmf]xAcos4t
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  (t tính bằng giây). Tinh từ thời điểm t = 0, khoảng thời gian ngắn nhất để gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại là
A. 0,083s
B. 0,104s
C. 0,167s
D. 0,125s
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Lời giải
Cách 1: Sử dụng phương pháp đường tròn 
Ta có: tại 
[image: image265.wmf]max
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Tại thời điểm ban đầu 
[image: image266.wmf]0
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Như vậy thời gian ngắn nhất để gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại bằng thời gian vật đi từ x = A đến 
[image: image267.wmf]A
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Ta có: 
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 . Chọn A
Cách 2: Sử dụng trục thời gian

Ta có: tại 
[image: image269.wmf](
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 . Chọn A
	Ví dụ 4: Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox với chu kì T và biên độ A = 5 cm . Tính từ lúc vật đang ở biên âm, thời điểm lần thứ 3 vật có tốc độ bằng 
[image: image270.wmf]3

2

 lần tốc độ cực đại là t = 1,2s. Tốc độ cực đại của vật là
A. 17,45cm/s
B. 15,27cm/s
C. 28,36cm/s
D. 34,91cm/s


Lời giải
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Ta có: 
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Do đó thời điểm lần thứ 3, tính từ biên âm đến khi vật có tốc độ bằng 
[image: image273.wmf]3
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 lần tốc độ cực đại là 
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[image: image275.wmf]max
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 . Chọn A
	Ví dụ 5: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image276.wmf](
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. Tính từ thời điểm ban đầu, khoảng thời gian ngắn nhất để vật đến vị trí có gia tốc 
[image: image277.wmf]22
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 là
A. 0,0167s
B. 0,105s
C. 0,033s
D. 0,33s


Lời giải
Tại thời điểm ban đầu ta có: 
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Lại có: 
[image: image279.wmf](

)

22

a503xx23cm

=-p=-wÞ=

 

[image: image280.png]=





Do đó: 
[image: image281.wmf](
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 . Chọn C
	Ví dụ 6: Một vật dao động điều hoà với chu kì T. Nếu chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí 
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 theo chiều dương thì trong nửa chu kì đầu tiên tốc độ của vật cực đại ở thời điểm
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
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Ta có: 
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 . Khi đó 
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 . Chọn D
	Ví dụ 7: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Gọi vmax là tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động, v là tốc độ tức thời của chất điểm. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà 
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B.
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D. 
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Lời giải
Ta có: 
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Khi đó 
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 . Chọn B
	Ví dụ 8: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Gọi vmax là tốc độ cực đại của vật trong quá trình dao động, v là tốc độ tức thời của chất điểm. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà 
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v3

v

2

³

 là 0,333s. Biết rằng khi vận tốc của vật là 
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 . Biên độ dao động của vật là
A. 10cm
B. 12,5cm
C. 13cm
D. 15cm


Lời giải
Ta có: 
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Khi đó 
[image: image307.wmf](
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Ta có: 
[image: image308.wmf]2
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 . Chọn B

	Ví dụ 9: Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 40cm. Tại thời điểm ban đầu vật có li độ là x – 10cm và đang tăng, đến thời điểm 
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 thì vật đến vị trí biên lần đầu tiên. Vận tốc của vật tại thời điểm ban đầu là 
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
Do 
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Khi đó 
[image: image316.wmf](
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Suy ra 
[image: image317.wmf]2222
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 .Chọn B

	Ví dụ 10: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, gọi t1 là thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí cân bằng đến điểm có li độ 
[image: image318.wmf](
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 và t2 là thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí có li độ 
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x

 đến biên dương. Biết rằng 
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 , biên độ dao động của vật là
A. 
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B. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image325.wmf](
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 . Chọn C
	Ví dụ 11: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, gọi t1 là thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí cân bằng đến điểm có li độ 
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 và t2 là thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí có li độ 
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 đến biên dương. Biết rằng 
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 , khi đó:
A.  
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Lời giải
Ta có: 
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Do đó 
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 . Chọn D
Tổng quát bài toán: Khi 
[image: image335.wmf]21
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	Ví dụ 12: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image337.wmf](
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 . Trong khoảng thời gian 1,75s vật chuyển động từ vị trí có li độ 
[image: image338.wmf]A3
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 theo chiều dương đến vị trí có li độ 
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 . Khi vật qua vị trí có li độ 3cm thì vật có vận tốc 
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 . Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có: 
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Mặt khác 
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Do đó 
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Lại có: 
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2

22

2

v3

Ax3.32cm

æö

=+=+p=

ç÷

wp

èø

 

Do vậy 
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 .Chọn A
	Ví dụ 13: Một vật dao động với phương trình 
[image: image350.wmf](
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 (t tính bằng s). Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 3cm theo chiều dương đến vị trí có li độ 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image356.png]-A
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Ta có thời gian cần tìm là 
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Mặt khác 
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 . Chọn A
	Ví dụ 14: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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 . Tại thời điểm t1 gia tốc của chất điểm cực tiểu. Tại thời điểm 
[image: image360.wmf]21
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 (trong đó 
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) thì tốc độ của chất điểm là 
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 . Giá trị lớn nhất của 
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 là
A. 4028,75s
B.4028,25s
C. 4029,25s
D. 4025,75s


Lời giải
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Khi 
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Tại thời điểm t1 gia tốc của chất điểm cực tiểu (vật ở biên dương)

Vì 
[image: image366.wmf]t2015T
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 . Chọn D
	Ví dụ 15: Một vật dao động điều hòa mà 3 thời điểm 
[image: image368.wmf]123
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 , vận tốc có cùng độ lớn là 
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 Vật có vận tốc cực đại là
A. 28,28cm/s
B. 40,00cm/s
C. 32,66cm/s
D. 56,57cm/s


Lời giải

Không mất tính tổng quát có thể xem ở thời điểm 
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 vật có vận tốc 
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 và đang tăng, đến thời điểm 
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 và đang giảm, đến thời điểm 
[image: image375.wmf]3

t
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Theo bài ra 
[image: image377.wmf]31

32

T

tt2t2t

4

tt2t

ì

æö

-=D+-D

ï

ç÷

èø

í

ï

-=D

î

 

Mà 
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Thay 
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 . Chọn B
BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính l0cm với tốc độ l00cm/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc
A. 10 rad/s
B. 20 rad/s
C. 5 rad/s
D. 100 rad/s
Câu 2: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 5cm với tốc độ v. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc 20(rad/s). Giá trị của v bằng:
A. 10cm/s
B. 20cm/s
C. 50cm/s
D. 100cm/s
Câu 3: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O với tốc độ góc 50cm/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc 20(rad / s). Biên độ của dao động điều hòa bằng:
A. 10cm
B. 2,5cm
C. 50cm
D. 5cm
Câu 4: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính l0cm với tốc độ l00cm/s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn 
[image: image384.wmf]53cm

 thì nó có tốc độ bằng:
A. 10cm/s
B. 20cm/s
C. 50cm/s
D. 100cm/s
Câu 5: . Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính l0cm với tốc độ l00cm/s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một đoạn b thì nó có tốc độ là 
[image: image385.wmf]503cm/s

 . Giá trị của b là:
A. 10cm
B. 2,5cm
C. 50cm
D. 5cm
Câu 6: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình 
[image: image386.wmf](
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. Vectơ vận tốc hướng theo chiều âm và vectơ gia tốc hướng theo chiều dương của trục Ox trong khoảng thời gian nào (kể từ thời điểm ban đầu t = 0) sau đây?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 7: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình 
[image: image391.wmf](
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 . Vectơ vận tốc hướng theo chiều âm và vectơ gia tốc hướng theo chiều dương của trục Ox trong khoảng thời gian nào (kể từ thời điểm ban đầu t = 0) sau đây?
A. 
[image: image392.wmf]0,2st0,3s
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C. 
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D. 
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Câu 8: Chọn câu sai. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, gốc O trùng với vị trí cân bằng của vật. Vào thời điểm t vật đi qua điểm M có vận tốc v = -20cm/s và gia tốc a = -2m/s2. Tại thời điểm đó vật:
A. chuyển động nhanh dần
B. có li độ dương

C. chuyển động chậm dần.
D. đang đi về O
Câu 9: Chọn phát biểu sai?
A. Dao động điều hòa là dao động mà li độ được mô tả bằng một định luật dạng sin (hoặc cosin) theo thời gian: 
[image: image396.wmf](
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  là những hằng số.

B. Dao động điều hòa có thể được coi là hình chiếu của chuyển động tròn đều xuống đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo

C. Dao động điều hòa có thể được biểu diễn bằng một vectơ không đổi

D. Khi một vật dao động điều hòa thì động năng của vật đó cũng dao động tuần hoàn
Câu 10: Một vật dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình 
[image: image398.wmf](
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 , trong đó t tính bằng giây. Người ta chọn mốc thời gian lúc vật có:
A. li độ -2 cm và đang theo chiều âm.

B. li độ -2 cm và đang theo chiều dương,

C. li độ +2cm và đang theo chiều dương.

D. li độ +2 cm và đang theo chiều âm.
Câu 11: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image399.wmf](
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 , trong đó t tính bằng giây. Gốc thời gian được chọn lúc vật có:
A. x = -1,5 cm và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox.

B. x = 1,5 cm và đang chuyển động theo chiều dương của trục Ox.

C. x = 1,5 cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox.

D. x = -1,5 cm và đang chuyển động theo chiều âm của trục Ox.
Câu 12: Chọn phương án sai khi nói về dao động điều hòa:
A. Thời gian dao động từ vị trí cân bằng ra biên bằng thời gian đi ngược lại.

B. Thời gian đi qua vị trí cân bằng 2 lần liên tiếp bằng 1 chu kỳ.

C. Tại mỗi li độ có hai giá trị của vận tốc.

D. Khi gia tốc đổi dấu thì vận tốc có độ lớn cực đại.
Câu 13: Một chất điểm chuyển động với tốc độ 0,75 m/s trên đường tròn đường kính 0,5 m. Hình chiếu M' của M lên đường kính của đường tròn dao động điều hòa. Lúc t = 0 thì M' qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Khi t = 4 s li độ của M' là:
A. -12,5cm.
B. 13,4cm.
C. -13,4cm.
D. 12,5cm.
Câu 14: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox (với O là vị trí cân bằng), với chu kỳ 2 s với biên độ A. Sau khi dao động được 4,25 s vật ở VTCB theo chiều dương. Tại thời điểm ban đầu vật đi theo chiều:
A. dương qua vị trí có li độ 
[image: image400.wmf]A/2
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B. âm qua vị trí có li độ 
[image: image401.wmf]A/2

+


C. dương qua vị trí có li độ 
[image: image402.wmf]A/2


D. âm qua vị trí có li độ 
[image: image403.wmf]A/2


Câu 15: Một vật dao động đều hòa có tần số 2Hz, biên độ 4cm. Ở một thời điểm nào đó vật chuyển động theo chiều âm qua vị trí có li độ 2 cm thì sau thời điểm đó 
[image: image404.wmf]1

s
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  vật chuyển động theo
A. . chiều âm qua vị trí có li độ 
[image: image405.wmf]23cm
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B. chiều âm qua vị trí cân bằng

C. chiều dương qua vị trí có li độ -2cm.
D. chiều âm qua vị trí có li độ -2cm.
Câu 16: Một vật dao động đều hòa với phương trình 
[image: image406.wmf]x8cos4tcm
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 (t đo bằng giây). Biết ở thời điểm 
[image: image407.wmf]0
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 vật chuyển động theo chiều dương qua li độ x = 4cm. Sau thời điểm đó 
[image: image408.wmf]1
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 thì vật có li độ
A. 
[image: image409.wmf]x43cm
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 và chuyển động theo chiều dương.

B. x = 0cm và chuyển động theo chiều âm

C. x = 0cm và chuyển động theo chiều dương

D. 
[image: image410.wmf]x43cm
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 và chuyển động theo chiều âm.

Câu 17: Một vật dao động đều hòa có chu kì T = ls. Tại một thời điểm vật cách vị trí cân bằng 6cm, sau đó 0,75s vật cách vị trí cân bằng 8cm. Tìm biên độ.
A. 10cm
B. 8cm
C. 14cm
D. 
[image: image411.wmf]82cm

 
Câu 18: Một vật dao động đều hòa có chu kì l,2s với biên độ 12,5cm. Tại một thời điểm vật cách vị trí cân bằng 10cm, sau đó 6,9s vật cách vị trí cân bằng là
A. 10cm
B. 8cm
C. 7,5cm
D. 
[image: image412.wmf]82cm

 
Câu 19: Một vật dao động đều hòa có chu kì T và biên độ 12 cm. Tại một thời điểm 
[image: image413.wmf]1
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 vật có li độ 
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 và vận tốc 
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 , sau đó 
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 vật có vận tốc 
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 . Tính 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image422.wmf]122cm/s
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Câu 20: Một vật dao động đều hòa có chu kì T và biên độ 10 cm. Tại một thời điểm 
[image: image423.wmf]1
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 vật có li độ 
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 và vận tốc 
[image: image425.wmf]1

v

 , sau đó 
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 vật có vận tốc 
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A. 
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B. 
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C. 
[image: image431.wmf]16cm/s
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D. 
[image: image432.wmf]122cm/s
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Câu 21: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T trên trục Ox với O là vị trí cân bằng. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến điểm có tọa độ 
[image: image433.wmf]A
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A. 
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B. 
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C. 
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6


D. 
[image: image437.wmf]T
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Câu 22: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T trên trục Ox với O là vị trí cân bằng. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến điểm có tọa độ 
[image: image438.wmf]A
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A. 
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B. 
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C. 
[image: image441.wmf]T
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D. 
[image: image442.wmf]T
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Câu 23: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì T. Vị trí cân bằng của chất điểm trùng với gốc tọa độ, khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ x = A đến vị trí có li độ 
[image: image443.wmf]A
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 24: Một vật dao động điều hòa có chu kì dao động là 4s. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ cực đại về điểm có li độ bằng một nửa biên độ cực đại là
A. 
[image: image448.wmf]1
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B. 
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C. 1s
D. 2s
Câu 25: Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp tốc độ của vật cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +2 cm đến li độ +4 cm là
A. 
[image: image450.wmf]1
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B. 
[image: image451.wmf]1

s

60


C. 
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D. 
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Câu 26: Một chất điểm dao động điều hòa trên đoạn đường PQ, thời gian vật đi từ P đến Q là 0,25s. Gọi O,E lần lượt là trung điểm của PQ và OQ. Thời gian ngắn nhất vật đi từ E đến Q là
A. 
[image: image454.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 27: Một điểm dao động điều hòa vạch ra một đoạn thẳng AB có độ dài lcm, thời gian mỗi lần đi hết đoạn thẳng từ đầu nọ đến đầu kia là 0,5s. Gọi O là điểm chính giữa AB, P là điểm chính giữa OB. Tính thời gian mà điểm ấy đi hết đoạn OP và PB.
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 28: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn nửa biên độ là
A. 
[image: image462.wmf]T
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 29: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 
[image: image466.wmf]0,52

  biên độ là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 30: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 
[image: image471.wmf]0,53

 biên độ là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 31: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng lớn hơn 
[image: image476.wmf]0,52

  biên độ là
A. 
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3


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 32: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng một khoảng lớn hơn 
[image: image481.wmf]0,53

 biên độ là
A. 
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D. 
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Câu 33: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image486.wmf](
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 . Trong khoảng thời gian 2,5T đầu tiên từ thời điểm t = 0, chất điểm đi qua vị trí có li độ 
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Câu 1: Tần số góc 
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 . Chọn A
Câu 2: Vận tốc của vật là 
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 . Chọn D
Câu 3: Biên độ dao động bằng bán kính đường tròn và 
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 . Chọn B
Câu 4: Tần số góc 
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Khi P cách O một đoạn 
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 thì tốc độ của nó là
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 .Chọn C
Câu 5: Tần số góc 
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)

v

10rad/s;Ar10cm

r

w====

 
Ta có: 
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 khi P cách O một đoạn b suy ra 
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 . Chọn D
[image: image602.png]A



Câu 6: Vecto vận tốc hướng theo chiều âm khi vật đi từ A về -A. Vecto gia tốc luôn hướng về VTCB. Điều kiện bài toán ( vật đi từ VTCB ra biên âm. Khi đó 
[image: image497.wmf](
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 . Chọn D
[image: image603.png]



Câu 7: Vecto vận tốc hướng theo chiều âm khi vật đi từ A về -A. Vecto gia tốc luôn hướng về VTCB. Điều kiện bài toán ( vật đi từ VTCB ra biên âm. Khi đó 
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 . Chọn B
Câu 8: Tại thời điểm 
[image: image499.wmf]v200

a20

=-<

ì

í

=-<

î

 vật đang đi từ biên dương về VTCB. Khi đó vật chuyển động nhanh dần đều có li độ dương và đang đi về O. Chọn C
Câu 9: C sai vì dao động điều hòa có thể được biểu diễn bằng một vectơ quay có độ dài không đổi. Chọn C
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Câu 10: Tại 
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 và vật đang chuyển động theo chiều âm. Chọn D
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Câu 11: Tại 
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 và đang chuyển động theo chiều dương. Chọn B
Câu 12: Ta có:

- Thời gian dao động từ VTCB ra biên bằng thời gian đi ngược lại và bằng 
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- Thời gian đi qua vị trí cân bằng 2 lần liên tiếp bằng 
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- Tại mỗi li độ có hai giá trị của vận tốc trái dấu nhau
- Khi gia tốc đổi dấu thì li độ đổi dấu vật ở VTCB suy ra vận tốc có độ lớn cực đại.

Từ đó suy ra B sai. Chọn B
Câu 13: Ta có 
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Sau 4s vật quét 1 góc là 
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Do đó li độ của vật khi t = 4s là 
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 . Chọn B
Câu 14: Ta có 
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Tại thời điểm 
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Suy ra 
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 khi đó vật chuyển động theo chiều dương và có li độ 
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Chọn A
Câu 15: Ta có: 
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 Tại 
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Sau 
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 khi đó vật đang chuyển động theo chiều dương và có li độ 
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 Chọn C
Câu 16: Ta có 
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 khi đó vật chuyển động theo chiều dương và có li độ 
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 . Chọn A
Câu 17: Ta có 
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 . Chọn A
Câu 18: Ta có 
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Khi đó 
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 vật cách VTCB một khoảng 7,5cm. Chọn C
Câu 19: Sau 
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Mặt khác 
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 . Chọn A
Câu 20: Sau 
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 li độ của vật là 
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Mặt khác 
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 . Chọn C
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Câu 21: Ta có:
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Cách 2: [Sử dụng trục thời gian]
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến điểm có tọa độ 
[image: image542.wmf]A

x

2

=

 là 
[image: image543.wmf]T

12

 

Chọn D
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Câu 22: Ta có:

[image: image544.wmf]minmin

minmin

A21

OM'Asintsin.t

T

22

2T

tt

T48

p

=w=Û=

pp

Û=Û=
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Chọn A

Cách 2: 

Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến [image: image610.png]


điểm có tọa độ 
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 . Chọn D (file ảnh sai, cách 1 ra đáp án là A thì cách 2 cũng phải ra đáp án là A)
Câu 23: Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = A đến điểm có li độ 
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Chọn D
Câu 24: Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ x = A đến điểm có li độ 
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Chọn B
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Câu 25: Ta có A = 4cm; T/2 = 0,05 ( T = 0,1
Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
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 đến điểm có li độ 
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Chọn B
[image: image613.png]


Câu 26: Giả sử P là biên âm và Q là biên dương. Ta có 
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ E đến Q bằng thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm có li độ 
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 đến điểm có li độ x = A và bằng 
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[image: image614.png]


Chọn D
Câu 27: Giả sử A là biên âm và B là biên dương. 
Ta có 
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ O đến P 
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Thời gian ngắn nhất vật đi từ P đến 
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Chọn A
Câu 28: Trong 1 chu kì khoảng thời gian vật có li độ thỏa mãn 
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Chọn A
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Câu 29: Khoảng thời gian trong 1 chu kỳ để vật cách vị trí cân bằng 1 khoảng nhỏ hơn 
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Chọn D
Câu 30: Trong 1 chu kì khoảng thời gian vật có li độ thỏa mãn 
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Chọn B
Câu 31: Trong 1 chu kì khoảng thời gian vật có li độ thỏa mãn 
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Chọn D
Câu 32: Trong 1 chu kì khoảng thời gian vật có li độ thỏa mãn 
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Chọn A 
Câu 33: 

Tại thời điểm ban đầu vật có li độ 
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Ta có 
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